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I E IV COMMISSIONE CONSILIARE 
______________________________________________________________________  

VERBALE n.10 del  2.03.2021 

L’anno duemilaventuno  il giorno 2 del mese Marzo prima convocazione alle ore 8,30 e in 
seconda convocazione alle ore 9,30 in Castelvetrano presso l’aula consiliare si sono riuniti la  
I e  la  IV Commissione Consiliare “ Pubblica Istruzione, Beni ed Attività Culturali, Turismo, 
Condizione della Gioventù, Tempo Libero, Sport, Problemi del Lavoro e Toponomastica”   
giusta  convocazione disposta dal Presidente della Commissione registrata al prot. gen. 
n.8403 del 26.02.2021. 
 
O.d.G:  

 Audizione Assessore Davide Numinato Licari sull’implementazione del 
documento di programmazione intermedio su “Castelvetrano2030”. La 
città che vogliamo. 

       

 
Martedì 2 Marzo del 2021 alle ore 8:30 si riuniscono, presso l'aula comunale sita in 
Castelvetrano, in maniera congiunta , la I CCP e la IV CCP . 
Sono presenti i consiglieri: Casablanca Francesco, Viola Vincenza , Craparotta Marcello 
appartenenti alla I CCP . 
Altresì i consiglieri: Abrignani Angelina,  Maltese Ignazio, Ditta Rossana, Stuppia Salvatore, 
Curiale Giuseppe, Giancana Antonio, appartenenti alla IV CCP. 
Inoltre presenti i consiglieri Caldarera Gaetano e Campagna Marco appartenenti ad 
entrambe le commissioni. 
Il consigliere Caldarera Gaetano, presidente della I CCP e il consigliere Abrignani Angelina, 
presidente della IV CCP, aprono i lavori di commissione alle ore 9:00, salutando e 
ringraziando tutti gli intervenuti. 
Il presente verbale viene redatto dalla segretaria della IV CCP  Sciuto Margherita. 
Una copia del presente verbale è parte integrante alla documentazione della I CCP: 
Presenti ai lavori di commissione sono anche  l'assessore allo sviluppo economico e Turismo, 
Davide Numinato Licari e l'architetto Craparotta Piero, dipendente dell'ufficio tecnico. 
Prende parola l'assessore Licari che spiega di aver fortemente voluto le due commissioni in 
sede congiunta, in quanto l'argomento trattato dallo stesso “  Castelvetrano 2030” - la città 
che vogliamo –  è competenza sia della I CCP, per quanto riguarda lo sviluppo economico, e 
della IV CCP, per quanto riguarda il turismo. 
Lo stesso puntualizza , ai consiglieri presenti, che sono passati 4 mesi esatti dall'inizio del suo 
mandato , periodo nel quale si è dedicato, in stretta sinergia con gli uffici tecnici , allo studio, 
analisi e approfondimenti del  nostro territorio, che hanno consentito di arrivare ad una 
visione di programmazione, contenuta nel documento programmatico chiamato  
“Castelvetrano 2030”. 



 

Continua, spiegando, che per tracciare le linee guida dello “Sviluppo Economico Locale” è 
stato  fondamentale l'individuazione di 5 macro- aree per definire ed orientare la vocazione 
naturale del nostro territorio, mirato ad un “Turismo Relazionale Integrato”. 
Per poter parlare di “Turismo Fattibile “ bisogna distinguere il tipo di turismo che si può 
offrire, ma ancor prima, da cosa ci viene richiesto dal turista , ovvero i servizi . 
Le macro- aree tematiche, convergono in “assi” della programmazione e definiscono le 
“Misure”. 
Le 5 macro- aree sono così suddivise: 
1. Reti di comunicazione, ( accessibilità, mobilità, intermodalità, 
connettività, sicurezza ) 
2. Filiere ed insediamenti produttivi, (competitività, agroalimentare, 
turismo, insediamenti – industriali-artigianali-commerciali). 
3. Ambiente e riqualificazione urbana, ( protezione, sostenibilità, 
smaltimento, risanamento, riqualificazione, verde). 
4. Welfare locale, (salute, emarginazione, povertà, invecchiamento, 
integrazione, volontariato, equità). 
5. Cultura, (identità, apertura, attrattività, qualità della vita, decoro, 
patrimonio, istruzione, sport). 
Il Recovery Fund è uno strumento importante in quanto permette l'accesso a fondi che 
arriveranno dall'Unione Europea. Nell'accessibilità sono stati individuati 4 progetti: porto di 
Marinella, interventi funzionali per l'accesso al Parco Archeologico di Selinunte , area 
attrezzata e parcheggio al servizio del Parco Archeologico di Selinunte e opere di 
urbanizzazione a Marinella di Selinunte. 
A questo punto l'assessore Licari, invita i componenti delle due commissioni, a portare idee 
di eventuali progetti che potranno essere inseriti nel documento programmatico attraverso 
“schede di valutazioni”.  Per l'assessore la visione turistica deve essere vista come “ 
Esperienza” per il turista dove in una piattaforma siano presenti tutti gli operatori turistici 
del territorio. 
La consigliera Ditta esce alle ore 9:35. 
Interviene il consigliere Stuppia che si complimenta con l'assessore e gli uffici per il lavoro 
svolto. 
Continua sottolineando , come del resto spiegato dallo stesso assessore in precedenza, che 
il documento programmatico contiene progetti realizzati dalle per così dire “ Vecchie 
amministrazioni” e quindi non tutto quello realizzato dalla politica di prima può considerarsi 
come negativa; alcuni progetti risalgono addirittura all'amministrazione Bongiorno. Il 
consigliere Stuppia continua dicendo che se da un lato è contento che l'assessore si 
interfacci con le forze politiche presenti d' altra parte non c'è nulla di concreto realizzato, 
neanche un progetto . 
L'assessore Licari risponde che deve ottimizzare il lavoro e quindi i progetti già pronti si 
prestano bene, alla visione che lui si è fatto della città e che possono essere subito messi a 
regime. 
Il consigliere Stuppia esce alle ora 9:55. 
Interviene il consigliere Maltese che si complimenta sia con gli uffici per il lavoro svolto che 
con l'assessore che ha dimostrato competenza in materia ma anche una grande disponibilità 
e rispetto verso le commissioni consiliari permanenti, che mantiene costantemente 
aggiornati. Chiede all'assessore se ha trovato progetti realizzati dall'assessore che la 
preceduto. L'assessore Licari risponde che sicuramente ha una modalità di lavoro diverso da 
chi lo ha preceduto, riferisce anche di aver ricuperato i rapporti con l'ente Parco di Selinunte 
e che probabilmente si potrà arrivare anche all'apertura dello stesso dal lato di Triscina. 
L'assessore ha effettuato diversi sopralluoghi sul sito coinvolgendo gli uffici affinché 
venissero considerati anche gli aspetti tecnici oltre a quelli di studio e analisi. Interviene il 
consigliere Curiale, anch'egli si complimenta con il lavoro svolto dagli uffici e chiede 



 

all'assessore qual' è la visione di ciò che questa amministrazione  vuole realizzare di 
concreto, ricordando la fase emergenziale in cui ci troviamo. Nello specifico gli chiede una 
visione da assessore della città e non da tecnico relativo a progetti realizzabili a breve 
tempo. L'assessore Licari  gli risponde che sta lavorando sia alla programmazione a lunga 
distanza che  a breve termine  supportato dai due esperti nominati dal Sindaco e dai vari 
rappresentanti di categoria. 
Interviene il consigliere  Campagna che è molto entusiasta sia del lavoro degli uffici che del 
modo di lavorare dell'assessore. Continua dicendo che dopo  quasi due anni di mandato, in 
questa amministrazione, finalmente è arrivato un assessore che coinvolge e si interfaccia 
con le commissioni; un assessore che lavora e che ha una visione programmatica ben 
precisa. 
Il consigliere Curiale esce alle ore 10:25. Il consigliere Mandina entra alle ore 10: 25. 
Continua il consigliere Campagna ribadendo che visto che sono stati ripresi e inseriti ,nel 
documento programmatico, progetti delle precedenti amministrazioni,  sicuramente vuol 
significare  che sono progetti validi e che le precedenti amministrazioni non possono essere 
sempre e solo viste come oscurità e buio totale. Il consigliere Campagna continua il suo 
intervento dicendo  all'assessore  che se continuerà ad avere questa apertura con le forze 
politiche presenti,  lo stesso  sarà disponibile nella collaborazione e sostegno. 
Interviene il presidente della  IV CCP Abrignani che si complimenta sia con il lavoro svolto 
dagli uffici che sull'operato dell'assessore; apprezza il suo modus operandi e la disponibilità 
che mostra nei confronti delle commissioni garantendo presenza, aggiornamenti costanti sui 
lavori portati avanti e condivisione, cosa che non era mai stata possibile prima. Chiede se ci 
sono progetti nell'immediato che possono trovare subito collocazione per quest'estate  e se 
è intenzione di questa amministrazione, ripristinare un punto di informazione turistica. 
L'assessore risponde che si sta lavorando anche su questo e che sicuramente a breve 
verranno opportunamente informati nello specifico. 
Interviene il consigliere Viola che è molto critica nei confronti dell'assessore al turismo che lo 
ha preceduto ma soddisfatta dell'apertura , da parte dell' Assessore Licari, nei confronti 
delle altre forze politiche presenti. Il consigliere Viola continua il suo intervento dicendo che  
i risultati si ottengono con degli step ben precisi e con la massima condivisione politica. 
Il consigliere Giancana esce alle ore 10:50. 
Interviene l'assessore Siculiana, giunto in commissione poco prima; informa i consiglieri sui 
lavori che si stanno portando avanti relativi al “PUG”. Continua ,dicendo che probabilmente 
ci sarà una collaborazione con un'università albanese ma che bisogna essere prudenti e 
aspettare l'approvazione del bilancio e meglio capire il funzionamento dei finanziamenti 
accessori. Si sta partecipando ad un bando “ESA” per sistemare strade periferiche già 
individuate a costo zero. Il consigliere Campagna esce alle ore 11:05. 
Prende parola l'architetto Craparotta che dice di aver subito condiviso la visione 
programmatica dell'assessore Licari; si è creato una sorta di collante tra amministrazione e 
uffici che è in continua evoluzione. Inoltre stanno attenzionando altre vecchie rubriche, 
esistenti negli uffici, per vedere se ci sono altri progetti valutabili. Sono atti trovati 
attualmente circa 50 progetti esecutivi. 
Prende parola il presidente della I CCP  che ringrazia tutti gli intervenuti con il buon auspicio 
verso una apertura e collaborazione con tutte le forze politiche presenti. Anche la 
presidente della IV CCP ringrazia gli intervenuti e condivide quanto espresso poco prima dal 
collega Caldarera.  Non essendo all’ O.d. G. altri punti posti il Presidente chiude la seduta. 
   Sono le ore 11,10 
    Letto ,approvato e sottoscritto 
                       F/to                                                                                                             F/to   
Il Segretario Verbalizzante Il Presidente 
    Margherita Sciuto                                                                                      Angelina Abrignani 


